
 

 
ASSOCIAZIONE GENITORI PRIMO LEVI  - Via Varalli 20 - 20021 Bollate (Mi) - C.F. 97307240156 

 
 

Verbale seduta del 26.05.2007  
 
 
Il giorno 26 maggio 2007alle ore 9.00 si è riunita in aula Multimediale la riunione di fine anno  
dell’Associazione Genitori Primo Levi. Sono presenti 14  consiglieri su 18 componenti e 3 
genitori. Assume la Presidenza il Signor Natale Luinetti e funge da segretario la Signora 
Amelia Gentile. 
 
Ordine del giorno:  

1. Presentazione dei contenuti dei progetti relativi al bando della Legge Regionale 23 
2. Discussione sul corso di facilitatori appena concluso 
3. Discussione sulla terza edizione del Parents & Sons  
4. Discussione sul filmato “La libertà è come un fiore” del 12 maggio 
5. Festa dei Diplomati 2007: aggiornamenti 
6. Concorso teatrale “Sonaglio d’argento”: Discussione sull’ottima partecipazione del 

gruppo   Teatrale “Le Carte Bollate” al concorso 
7. Festiva di Suburbia: presentazione del concorso a cui parteciperà anche il nostro 

Istituto 
8. Varie ed eventuali: 

I. Mercatino dei libri 
II. Studio assistito 
 

Il Presidente dichiara aperta la seduta e inizia la trattazione dell’ordine del giorno. 
 
1. Presentazione Progetti Bando della LR23 ‘07 
Ieri 25 maggio 07 Natale Luinetti è riuscito a presentare per tempo alla ASL - Milano 1 i due 
progetti con i quali partecipiamo al Bando 07. Leda prende la parola per illustrarne i 
contenuti:  

• art 4 - “IMPARARE A VOLARE”: l’obiettivo è quello di combattere la dispersione 
scolastica migliorando il livello di scolarità degli studenti e le strategie didattiche dei 
docenti.  Per lo sviluppo del progetto, che prevede la partecipazione dei docenti del 
nostro Istituto, è stato sottoscritto un accordo di partenrship con le cooperative 
sociali ICARO (sostegno pedagogico) e ICOS (sostegno psicologico). Oltre che dal 
nostro Istituto (Presidenza+Associazione) il progetto è stato approvato dall’Uff. 
Servizi Sociali Scolastici del Comune di Bollate. L’azione sarà sviluppare un 
percorso rivolto all’istituzione scolastica e  agli studenti e alle situazioni 
problematiche che li riguardano. 
Alle superiori arrivano sempre più studenti poco scolarizzati che non vogliono fare 
fatica e dedicare tempo allo studio. Occorre,  fin dalle prime settimane di scuola, 
studiare una serie di interventi al pomeriggio per indurli a migliorare le  capacità nel 
saper dedicare più tempo, saper scrivere, prendere appunti, sintetizzare… Con 
l’aiuto di pedagoghi. 
Occorre considerare che il 30% di docenti nella scuola sono alla prima esperienza 
e hanno bisogno di affinare i loro strumenti di insegnamento. Ecco subentrare la 
figura del tutor all’interno della classe anche per loro. 
Il Preside ha sottolineato “la libertà di insegnamento”: il docente può scegliere la 
sua didattica. Con il decreto del Ministro Fioroni,  il docente dovrà rendere conto 
del suo lavoro. 
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Franco Bonisoli sottolinea che mancano dati e informazioni sulle lamentele per 
assenza di dibattiti sui problemi della scuola. 
L’associazione dovrà dedicare tempo e risorse alle problematiche genitori-scuola. 
Ci sono già 4 persone che desiderano occuparsene: Guido Castelli, Lucia 
Bergamasco, Emilio Cavalleri, Viviana Speltoni.  
Franco propone di preparare una scaletta prima di settembre 07 e un resoconto sul 
lavoro fatto dal gruppo dei verbali dei RdC. 
Il progetto presentato prevede una decina di genitori per creare maggiori livelli di 
collaborazione e intervento. E’ una opportunità per migliorare. 
Emilio Cavalleri propone una dozzina di genitori dell’associazione che possa 
prendersi l’onere di partecipare ai consigli di classe 

 
• Art 5 - “G.I.R. - GENITORI IN RETE”: scopo principale è quello di favorire la 

creazione di una rete di collegamento fra le associazioni/comitati genitori esistenti 
a Bollate al fine di rilevarne i bisogni e i problemi genitoriali. L’azione sarà 
sviluppare un percorso per promuovere iniziative di sensibilizzazione e formazione 
al servizio elle famiglie, in relazione ai loro compiti sociali ed educativi.  E’ prevista 
una restituzione pubblica finale.  
Natale sottolinea che nella nostra scuola c’è un movimento genitori organizzato            
già da 30 anni. Non è lo stesso nelle altre scuole. Offrendo la nostra esperienza ad 
altri gruppi di genitori possono nascere situazioni positive. Ci sono speranze per il 
progetto presentato che ha ricevuto l’avallo dei Presidi del Primo Levi  e del plesso 
L.daVinci+Montale oltre all’appoggio del comitato genitori della scuola di Cassina 
Nuova e del Comune di Bollate. Speriamo in un punteggio sufficiente per ottenere 
il finanziamento. 

 
2. Restituzione sul corso facilitatori appena concluso 
Franco Bonisoli, portavoce del gruppo, espone la fase finale del corso partito con un gruppo 
di genitori dell’Erasmo piuttosto scettici e terminato con un evidente stato di soddisfazione 
per aver visto L’Erasmo più vicino e il Levi più presente. Un ringraziamento particolare agli 
educatori per l’idea  che hanno avuto: “…vi insegnamo a rubarci il lavoro”. C’è una 
partecipazione effettiva, dice Leda, quando le persone cambiano ruolo.  Anche Natale 
ribadisce il concetto: nel momento in cui ci sono cambi di ruolo, c’è una assunzione di 
maggiore responsabilità. La formazione di facilitatori rappresenta anche un investimento per 
quando i finanziamenti non arriveranno più. 

  
 

3. “Parents an Sons Show”: aggiornamenti 
l’evento si è svolto in Auditorium  la  sera di venerdì 25 maggio dalle 20.30 alle 23.   
Quest’anno Fulvio, nel ruolo di art director, ha coordinato i tre gruppi mettendoli in grado di 
esibirsi in pochi mesi. Abbiamo così potuto ascoltare i COSMO FUNK e gli OUR TWILIGHT, 
composti da studenti, e i MIGHTY SIX , composto da genitori e figli in cui si è distinta 
Federica con una spledida voce soprano. 

 
 
 

4. Filmato “La libertà è come un fiore”  di sabato 12 maggio alle ore 10 in sala Auditorium. 
Questo è il titolo del filmato realizzato da Angelo d’Auria, genitore di uno studente del nostro 
Istituto. E’ come un fiore perché deve essere continuamente accudito altrimenti appassisce e 
muore. Il filmato-documentario tratta della deportazione nei lager nazisti di persone colpevoli 
solamente di avere ideologie diverse dai nazisti o per avere partecipato a scioperi. 35000 sono 
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stati gli italiani che sono stati deportati nei campi di concentramento tedeschi prima del 1945, 
pochi, ma proprio pochi sono quelli che hanno fatto ritorno. Abbiamo potuto ascoltare la viva e 
sofferta testimonianza di alcuni giovani di allora, deportati nei lager per aver partecipato agli 
scioperi di Sesto S. Giovanni del 1943 
Natale sottolinea come sia difficile far rimanere attuale la memoria di questi eventi. A 
settembre potremo collegarci a una iniziativa dell’ANPI e realizzare una visita al campo di 
Fossoli-Carpi, vicino a Modena.  

 
5. Festa dei Diplomati 2007 
Proseguono i lavori del comitato organizzatore coordinato da Franco. Quest’anno abbiamo 
inserito un nuovo elemento: il gruppo dei Mighty Six  che accompagnerà la manifestazione con 
intermezzi musicali e gingle. 
Durante la cerimonia verrà ufficializzata l’assegnazione di due borse di studio a favore della 
Associazione Barabba’s Clown per due studenti del villaggio di Musha in Randa. Questa 
associazione, con la quale collabora Franco Bonisoli, della nostra associazione, ha ricostruito 
il villaggio di Musha, particolarmente colpito durante il genocidio in Rwanda.  

 
6. Concorso teatrale “Sonaglio d’argento”  
lo spettacolo "I Vicinanti" ideato e rappresentato dalla compagnia teatrale "Le Carte Bollate" 
formata da studenti dei due ITCS Primo Levi e Erasmo da Rotterdam vince il 1° premio 
"Sonaglio d'argento" al festival Internazionale sezione "Il Teatro (Va...) a Scuola" 
organizzato da Etoile Centro Teatrale Europeo a Castelnovo ne' Monti (RE) con il patrocinio 
della Presidenza del Consiglio dei Ministri. Daniele Turconi premiato come attore non 
protagonista. 

Il 31 maggio potremo assistere in anteprima al nuovo spettacolo “Turisti nel Paese di Utopia”  
che la  compagnia presenterà l’anno prossimo. 

7. Festival di Suburbia: presentazione del concorso a cui parteciperà anche il nostro Istituto 
Il 16 Giugno 2007, all'interno del borgo di Castellazzo di Bollate, avrà luogo SUBURBIA. Un 
festival dedicato alle giovani formazioni teatrali, professioniste, del territorio nazionale, che 
incentrano il proprio lavoro su operazioni di recupero della memoria storica del presente: 
sguardi diversi, approfondimenti da svariati punti di vista sulla società attuale, sul mondo come 
va oggi e su come lo vivono le nuove generazioni teatrali. 
Un festival da realizzare in luoghi fisici che stanno al margine, ai confini, non solo della 
metropoli, ma delle città stesse a cui appartengono: logisticamente decentrati, portatori di 
pezzi di storie lontane, un po’ dimenticate. 
Alcuni studenti delle seconde classi vi partecipano  portando in scena: STORIA E STORIE,  
una  narrazione, composta di brevi racconti, all’interno di uno spazio temporale che inizia con il 
ventennio fascista e giunge fino alla fine degli anni ’50. 
Le storie sono state raccolte dagli studenti (circa 250) con il metodo dell’intervista: parlano di 
fame, della vita in cascina, della scuola, della guerra, della resistenza, del dopoguerra, delle 
sale da ballo, di emigrazione… Lo spettacolo è la parte finale di un lungo percorso, iniziato un 
anno e mezzo fa, in seguito ad un progetto del quale l'associazione è riuscita ad ottenere un 
finanziamento partecipando al Bando delle Legge Regionale N.23. 
Durante questo percorso, rivolto alle seconde classi, gli studenti hanno dovuto raccogliere 
attraverso le interviste storie di vita vissuta, montarle insieme come se fossero degli spezzoni 
di filmati e rappresentarle teatralmente. 
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8.Varie ed eventuali: 

• Mercatino dei libri: è autogestito dagli studenti 
• Studio assistito: la partecipazione a questa attività da parte deiìgli 

insegnanti è  libera e decisa in autonomia 
 
 

La seduta si conclude alle ore 13.00 
 
 
 
          La segretaria       Il Presidente 

    Amelia Gentile                Natale Luinetti 
 
 


